# 黄兴与辛亥革命

# 萧致治 聂文明

黄兴(1874——1916)是中国资产阶级革命派的著名领袖。辛亥革命时期,他与孙中山共同领导了推翻清王朝的伟大斗争,建立了中国历史上第一个资产阶级共和国。他作为孙中山的主要助手,同盟会的创始人之一,无论是建立革命政党,还是组织、领导推翻清王朝的武装斗争,以及开展其他形式的斗争,都作出了不可磨灭的贡献。宋教仁指出,黄兴"与中山先生同为吾党泰斗。"研究辛亥革命史,不能不研究黄兴。研究黄兴与辛亥革命的关系,同研究孙中山与辛亥革命的关系一样,都是十分重要的课题。

今年是辛亥革命七十五周年,又是黄兴逝世七十周年,探讨一下黄兴与辛亥革命的关系, 肯定他对辛亥革命的重大贡献,缅怀前人,激励来者,对于鼓舞人们为祖国建设贡献力量, 将是有意义的。

# 一、协同孙中山创建同盟会,为革命提供组织保证

辛亥革命是以孙中山为首的中国同盟会发动和领导的。同盟会的成立,标志着中国革命进入了新阶段。孙中山曾说:"自革命同盟会成立之后,予之希望则为之开一新纪元"。①集合全国之英俊,建立统一的革命政党,孙中山有首倡之功,黄兴更有赞助之力。从1905年8月同盟会成立,到1912年8月改组为国民党,7年之间,黄兴不仅是同盟会的杰出组建者,而且在维护团结、巩固发展组织等方面,也发挥了巨大的作用。

首先,黄兴在实现全国革命力量大联合方面起了举足轻重的作用。同盟会成立初期,参加者主要是全国各地集结在日本东京的留学生。同盟会成立之前,黄兴既是华兴会的领导人,又是东京留学生的领袖,而孙中山,当时对东京留学生联系极少,与黄兴也是初次相识。1905年7月,当孙中山到达日本时,首先向日本友人宫崎寅藏打听留学生中有无杰出人物?宫崎即说:"仅仅两三年间,留日学生猛增,有一个叫黄兴的,是个非常人物。"②在宫崎的引荐下,孙、黄在中国餐馆凤乐园第一次会见,孙中山提出"联络湖南团体中人",立刻得到黄兴的同意。起初,在华兴会内部,主要骨干对联合的认识并不一致:有的赞成,有的反对,有的态度暖昧不明。华兴会是当时最有影响的革命小团体,如果华兴会因为意见不一,拒绝联合,指望实现全国革命派联合则无从谈起。由于黄兴从中做了大量工作,同盟会成立时,在东京的华兴会员几乎全部加盟。黄兴本人曾有过"形式上入孙逸仙会,而精神上仍存吾团体"的意见③,随着同盟会的正式成立,这种隔膜迅速消除,并无丝毫芥蒂。即使原来反对加入的刘

林生(即刘揆一),后来不但加入了同盟会,而且从1907年2月起,还代理黄兴,长期担任同盟会的庶务,在坚持原则、维护团结方面,表现十分坚定。自从成立同盟会起,华兴会再也没有作为小团体进行活动。原来华兴会的骨干,如陈天华、宋教仁、张继、刘揆一等都成了同盟会的骨干。同时,由于黄兴带头加入同盟会,受同盟会影响的留学生也踊跃入会。1905年7月30日,在东京赤坂区内田良平家召开同盟会筹备会议,到会者70多人,属于孙中山的旧相识者只有10人,还包括寅崎寅藏、内田良平、末永节等三位日本友人,④其余多是与黄兴一道加入过拒俄义勇队、军国民教育会、华兴会等爱国革命团体、或受到黄兴影响的留学生。

同盟会成立后,黄兴在留学生中积极发展会员,派遣会员回国,在各省建立同盟会分支机构,使同盟会的组织得到迅速扩大。据统计,1905年至1906年间,加入同盟会的共有962人,其中在东京加盟的占90%,达863人。在这800多人中,湖南籍有157人,湖北籍106人,都受过黄兴的影响。后来的许多著名人物如秋瑾、阎锡山、谭人凤、李烈钧、孙传芳、尹昌衡等,都是这一时期由黄兴介绍或主持加盟的。同盟会成立前,孙中山领导的革命活动,限于海外和广东一隅,同盟会成立后,各省分支机构相继建立,各地革命活动纷纷开展。到辛亥武昌首义止,在国内建立的同盟会支部和分会达69个,分布于全国21省,此外,通过同盟会员活动,建立的外围性组织的会、社共101个,分布全国19个省。⑤这些分支机构与团结在同盟会旗帜下建立的革命小团体,为革命活动在全国展开奠定了广泛的组织基础。这些虽然不是黄兴一人之功,但作为主持同盟会日常工作的他,在国内组织的发展上是起过重大作用的。

由此可知, 黄兴在同盟会的建立和组织的发展上, 其贡献是异常巨大的。

其次,协助孙中山筹划、主持本部工作,为同盟会各项活动的开展付出了辛勤的劳动。 孙中山身为同盟会总理,同盟会的革命纲领和政治主张,是由他亲手制定的,至于把纲领主 张付诸实施,以及处理日常会务,则大多由黄兴主持。在同盟会里,黄兴尊敬孙中山,孙中 山依重黄兴,两人密切配合,协力开展工作,促使同盟会各项活动得以顺利进行。同盟会成 立前,孙、黄等在程家程家商谈党名,孙中山提出定名为《中国革命党》,黄兴认为此名一 出,党员行动不便。经过讨论,孙中山接受了他的意见,定名为《中国同盟会》⑥。在7月30 日的筹备会上,黄兴与陈天华、宋教仁被推为会章起草人。8月20日,同盟会召开成立大 会,会议由黄兴主持,并由他宣读了《同盟会章程》。章程确定以孙中山提出的"驱逐鞑虏,恢 复中华,创立民国,平均地权"为同盟会革命宗旨,设总部于东京,设分部于各地。在确定 总部人选时,黄兴提议:"公推孙中山先生为本党总理,不必经选举手续"⑦,经大家一致通过; 孙中山则指定黄兴为执行部庶务,协助总理主持本部工作。总理他适,即以庶务代行一切。 故黄兴在同盟会中的地位仅次于孙中山。同盟会成立不久,孙中山即离开日本去东南亚,以 后虽曾三次赴日(1906年4月、10月,1910年6月),但总计停留时间只半年多,东京总部工 作,主要由黄兴主持。

《民报》为同盟会的机关刊物,是同盟会进行革命宣传的主要工具。它的前身乃是宋教仁等主办的《二十世纪之支那》。提议将《二十世纪之支那》社改为《民报》社的不是别人,正是黄兴。办理移交手续,正式主持接收的也是黄兴。同盟会由于有《民报》作为自己的喉舌,以后在宣传革命纲领政策、以及与改良派论战中,都发挥了巨大作用。

同盟会成立时,只起草通过会章,并未发表宣言。至于起义胜利后的政策制订和各项工作如何进行,均未作具体安排。1906年秋冬,孙中山再度到日本,章太炎这时也已在上海出狱,由同盟会派人迎往东京主编《民报》。黄兴与孙中山、章太炎等协商,鉴于革命风潮日盛,党人遗布各地,各自为政,难于划一,为了适应革命发展和起义的需要,他们又共同制定了《革命

方略》,内容包括《军政府宣言》等十一个文件,后来又补充了《招军章程》、《招降**清**朝兵勇条件》两篇,这十多个政策性文件,对指导武昌起义及以后各地革命党人的工作,起到了巨大的作用。而且防止了各地政令不一,各自为政的现象。

第三,维护团结,反对分裂,维护孙中山的领导地位,保证了革命工作在同盟会的领导下健康发展。团体是革命胜利的基本保证,特别是领导核心的团结,对革命的成败关系更大。同盟会成立后,由于大家革命目标一致,为同盟会内部的团结提供了坚实的基础,但是,也曾因一些具体问题上意见分歧,弄得风潮迭起,几乎陷于分裂。由于黄兴坚持维护革命团结,对这些风波采取了正确态度,才避免了给革命造成严重损害。

1907年初,同盟会召集干事会,讨论中华民国国旗旗式,孙中山主张沿用兴中会的青天白日旗,理由是这种旗式系烈士陆皓东设计,"兴中会诸先烈及惠州革命军将士曾先后为此旗流血,不可不留作纪念"。与会者提出了各种方案:有的提议顺应中国历史上习惯用五色旗,有的提议用十八星旗,借以代表十八行省;有的主张用井字旗,以示平均地权之义。黄兴认为青天白日旗"形式不美,且与日本旭旗相近"⑧,主张用井字旗。孙中山坚决反对,声言"仆在南举,托命于是旗者数万人。欲毁之,先摈仆可也"⑨。黄兴怒而退会,甚至表示"欲退会 断绝 关系"⑩。旗式问题本来可以从长计议,可是因为双方都动了肝火,闹得几乎无法收拾。幸亏黄兴识大体,顾大局,事过境迁,冷静下来之后,为了维护团结,主动作了让步。这场几乎导致孙、黄彻底决裂的争执,因为黄兴宽容大度,很快得以平息。

孙、黄争执刚刚解决,章太炎等又掀起倒孙风潮。同年 6 月,章太炎等因孙中山未及与大家商量,接受了日本方面 公 私 赠 款 15000 元,并将这笔款的大部分用作南方起义经费,只给《民报》留下2000元。章太炎对此十分不满,便煽动部分在东京的同盟会员攻击孙 中 山,逼迫代理庶务刘接一召开特别会议,罢免孙中山的总理职务,改选黄兴继任。刘接一坚决拒绝了章太炎等人的错误主张,并且做了许多解释说服工作,同时急函香港之彭邦栋转告黄兴。黄兴闻讯,立刻复函表示:"革命为党众生死问题,而非个人名位问题。孙总理德高望重,诸君如求革命得有成功,乞勿误会而倾心拥护,且免陷兴于不义。"⑪这次倒孙风潮,只要黄兴稍为游移,就可能使同盟会导致分裂。由于黄兴以革命利益为重,维护孙中山的领导地位,拒绝出任总理,这场倒孙风潮才未成为事实。

一波未平,一波又起。1908年秋冬,陶成章带着章太炎所印《民报》股票数百张赴南洋筹款,并要求孙中山拨款3000元作为《民报》印刷费。因为孙中山没有完全满足他们的要求,陶带着孙中山的介绍信赴南洋各地筹款又不顺利,就由怀疑孙中山在后面捣鬼进而反对孙中山,并且在浙人王文庆等的支持下,重建光复会,与同盟会南洋支部公开对立。第二年9月,陶成章在南洋纠合李燮和、柳聘农等7、8人,盗用川、广、湘、鄂、江、浙、闽七省同志名义,起草了一份《孙文罪状》,指责孙中山"谎骗营私","残贼同志"、"蒙蔽同志"、"败坏全体名誉",要求"开除孙文总理之名,发表罪状,遍告海内外。"陶成章还带着这份"罪状"赶赴东京,找到黄兴,要挟同盟会本部开会讨论。在这决定同盟会存亡盛衰的关键时刻,黄兴再次顾全大局,坚决拒绝开会讨论,拒绝散发所谓"孙文罪状",并与谭人风、刘揆一联合发表长达千余言的致李燮和公函,逐条替孙中山辩解,指斥陶成章等"妄造黑白,其居心险毒,殊为可恨"!并向孙中山表示:"陶等虽悍,弟当以身力拒之。"②黄兴一方面坚持原则,反对章、陶无端攻击、造谣诬蔑;另一方面仍以团结对敌为重,对章、陶进行说服劝解,使章,陶等态度逐渐有所转变。1910年11月,陶成章回心转意,表示"孙文以后不必攻击",特别不宜攻击"个人私德"③。在这场最激烈的倒孙风潮中,如果不是黄兴坚决维护孙中山的总理地位,及时揭穿

谎言,而是任凭造谣中伤,将会使孙中山威信扫地,同盟会很可能趋于瓦解。由于黄兴采取 坚决态度,及时澄清了事实真相,章、陶的倒孙风潮才再次遭到挫败。

同盟会是以孙、黄为轴心建立起来的。黄兴维护孙中山的威信,巩固了孙、黄团结,也 就是巩固了全国革命领导核心同盟会的团结,教育与争取了大批不明真相的人,促进了全国 革命运动在同盟会领导下顺利前进。

### 二、组织领导一系列武装起义、为革命最后胜利铺平了道路

革命的最高形式是武装夺取政权,是战争解决问题。组织和领导武装起义,是辛亥革命 时期推翻清朝统治斗争的一个主要部分。同盟会成立以后,黄兴是武装反清斗争的著名组织 者和领导者。他带领革命党人和人民群众赴汤蹈火,冲锋陷阵,猛烈地向清朝统治者发动一 次又一次进攻,为埋葬中国历史上最后一个封建王朝——清朝的专制统治铺平了道路。

早在同盟会成立前,黄兴就十分注意武装斗争。他少时喜欢练拳习武,"只手能举百钧",有一身好武艺,东渡日本以后,曾请日本退伍军官教授军略,学习兵法,利用空余时间参观日本士官联队及军队的野外演习。每天清早起床,总要到神乐坂武术会参加射击比赛。他认为"救国不独心力,尤以身力为必要。只有挺身杀敌或杀身成仁,才真有力。"本着这个宗旨,他在宏文学院领导湖南籍学生组织"土曜会"、"以军国民革命的路线相号召",鼓励大家"从事用兵,以破坏现状为出路。"@1903年,沙俄拒不从我国东北撤兵;东京留日学生500余人集会,愤怒声讨沙俄侵华罪行,他和蓝天蔚、钮永建等组织拒俄义勇队,准备开赴东北,抗击沙俄侵略。华兴会成立,他又另外创立同仇会和黄汉会,专门联络会党与运动军队,决心以武力推翻清王朝。他早期的这些军事活动,为他后来指挥领导武装斗争准备了较好的条件。

同盟会成立以后, 黄兴在发展和巩固同盟会组织的同时, 几乎将全部精力倾注于组织和 **领导武装**斗争。

组织起义首先要有一批坚贞可靠而又熟悉军事的人作为领导。为了积聚军事人才,他在 日本积极发展了100多学习军事的留学生加入同盟会。考虑到陆军学生回国后将掌握兵权,为 了不致露暴革命的真面目,他嘱陆军学生中的同盟会员不必和同盟会总部往来,所有陆军学 生的入党证件由他亲自保管。他还从这些人中选择一批坚定的革命同志组成"丈夫团","以 '富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈',作为团员的应具的品德"。"丈夫团"成员如李根源、 李烈钧、程潜、李书城、赵恒惕、黄郛、尹昌衡、黄恺元、叶荃、曾继梧、程子楷、耿觐文、仇 亮、陈之骥、王孝缜等后来都成为各地起义的重要将领,为辛亥革命胜利作出了可贵的贡献。

为了策动各地武装起义,自从1906年起,他与孙中山计议,陆续派遣同盟会员分赴全国各地,联络会党,策动军队,互相配合,共同举义。他派刘道一、蔡绍南、彭邦栋、覃振、成邦杰等回湖南,运动会党、军队起义;派胡瑛、梁钟汉、朱子龙回湖北谋响应,又与宋教仁商定,由宋偕同白逾桓、古川往东北运动绿林武装马侠李运春等,筹建辽东支部和起义武装,他自己也曾亲赴广西,策动清军官兵举义。此外,全国各省均派有同盟会员运动会党和军队以及军事教育机构,进行革命宣传与组织工作,为武装起义积蓄力量。由于同盟会员在各省进行了长期的艰苦发动,积蓄了广泛而深厚的革命力量,为武昌起义后一省发动、各省响应打下了坚实的群众基础。

黄兴不仅是武装斗争的组织者,而且是武装起义的直接领导者。同盟会发动的武装起义,他几乎无役不与。1907年12月镇南关之役,黄兴与孙中山亲赴前线阵地,持枪作战,

点放大炮。1908年春,钦、廉、上思之役,黄兴率中华国民军南路军200多人,背着200多枝五花八门的杂枪,从安南(今越南)进入钦州,转战于钦州、廉州,上思一带,和清朝的众多军队相持40多天,以少胜多,连战皆捷。小峰一役,600多清军大败,仅剩残兵50多人脱逃;马笃山一战,把清军督带官龙某击落马下,俘斩清军哨官 2 名,夺获清军军旗,将清军全部击溃,"敌人闻而生畏,克强之威名因以大著"。⑤特别是1911年广州黄花岗之役,黄兴决心挤死一战。起义发动以后,他率领"选锋队"120多人,向两广总督衙门发动猛攻,击毙卫队管带,冲入督署,总督张鸣岐闻风逃走。在没有搜捕到张鸣岐的情况下,放火焚毁督署,后在撤退途中,碰上李准率领亲兵大队和巡防营,双方展开激战。他在右手中食二指被打断的情况下仍然坚持战斗,打死打伤敌人多名,最后弹尽援绝,才化装逃离广州。在同盟会领导的多次起义中,这是准备最充分、影响最深远的一次。起义虽然失败,却给清朝统治者以沉重打击,激起了全国广大人民的深切同情,促成了武昌起义的成功。诚如孙中山说的,"是役也,碧血横飞,浩气四塞,草木为之含悲,风云因而变色。全国久蛰之人心,乃大兴奋,怨愤所积,如怒涛排壑,不可遏抑,不半载而武昌之大革命以成。则此役之价值,直可惊天地,泣鬼神,与武昌革命之役并寿。"⑥这次起义,直接铺通了革命胜利的道路,成了武昌起义胜利的先声。

### 三、运筹帷幄、驰骋疆场、为建立民国立下殊勋

开创中国历史新纪元的中华民国的成立,是辛亥革命的主要成果。在这场以同盟会为领导的革命派和清朝反革命派的斗争中,作为革命主将的黄兴,筹谋策划,奋力拼搏,为争取革命胜利建立了不朽的功勋。过去,有些人只看到他在汉阳战役中的挫败,就说他是"汉阳败将",这是极不公平的。其实,他从武昌起义到中华民国正式宣告成立,其中革命每前进一步,他都对革命胜利作了竭尽全力的贡献。

武昌起义如同一把刺刀插进敌人心脏,对清政府来说,真乃是致命的一击。黄兴虽然未能亲自领导这次起义,却早就预见到这次起义爆发的必然性,并作了相应的布置。自从黄花岗起义失败以后,黄兴总结了在华南历次发动起义失败的教训,在战略上作了 重新 考虑。1911年7月,谭人凤、宋教仁等在上海成立了同盟会中部总会,决心联络长江各省在中部发动起义,立即得到黄兴的积极支持。他认为这一主张能使"长江上下自可联贯一气,更能力争武汉。老谋深算,虽诸葛复生,不能易也"⑥。为了配合中部同盟会行动,他制定了十一省同时举义计划,布置各省党人积极进行准备,同时分电孙中山、冯自由及海外华侨,告以国内大好革命形势,吁请"速筹大款,立予救援"⑩。他自己则静候一旦筹款稍有眉目,即准备动身,亲临指挥。武昌起义前5天,他在致冯自由书中详述了长江各省形势后充满信心地说:"今既有如此之实力,则以武昌为中枢,湘粤为后劲,宁、皖、陕、蜀亦同时响应以牵制之,大事不难一举而定也。急宜趁此机会,勇猛精进,较之徒在粤谋发起者,事半功倍。"⑩可是,正当他积极筹划,着手进行之际,由于一个偶然突发事件,武昌起义提前爆发了,黄兴因此未能赶上直接参加起义。尽管如此,如果没有他的事先联络策划,各省就很难同时并举。所以,他的策动之功,仍然是不可磨灭的。

武昌起义以后,清廷上下惊慌万状。他们认为"武昌为长江之襟喉,全国之冲要",乃关系清朝命运的"存亡关键",于是"以急复武昌为第一义"⑩,立刻停止正在进行的永平秋操,将北洋精锐军队编为三军,以一军守卫京都,以两军南下武汉,并令水师提督萨镇冰率领巡

详舰队和长江水师沿江西上,一齐向武汉发动猛烈反扑。武汉军民凭借勇锐士气,最初一度取得了胜利。随着清军大举南下,民军由于多是新招之兵,未经训练,而且是以一隅而敌全国清军精锐,势力渐渐不支。战士伤亡数千名,许多英勇奋战的指挥官,如谢元恺、蔡德懋、马荣等先后阵亡。到了10月下旬,民军步步退却,前后奉命赴汉口指挥作战的何锡藩因伤退下火线,张景良叛变通敌,姜明经惧怕强敌,借故返回武昌。强敌压境,前线却无人指挥作战的重担。当天,他亲临前线视察,随即返回武昌与黎元洪等筹议战守;当晚,又偕杨玺章、查光佛、蔡济民等赶到汉口前线,设总司令部办公处于满春茶园,清点民军仅得7000多人。第二天,他组织民军分两路发动反攻,右路一度取胜,夺回山炮四尊,缴获弹药几千箱,把敌人赶到歆生路铁道以外。由于敌人以树林作为隐蔽,用机枪扫射,民军不能前进,纷纷退却。虽然黄兴率领敢死队亲自督阵,反攻计划仍然未能实现。在黄兴坚持抵抗下,民军分散隐蔽在汉口市区的房屋继续进行战斗,迫使清军无法进入市区。后来,冯国璋悍然下令放火烧毁民房,民军失去屏障;黄兴应黎元洪之召回到武昌商议,才撤出汉口,退保汉阳。

11月2日,黄兴被举为中华民国军政府战时总司令,全权指挥汉阳战守。第二天他在汉阳昭忠祠设立司令部,一方面在汉阳紧急布防,一方面致信上海革命党人,促令尽快响应。在黄兴敦促下,上海很快发动起义,造成汉口一失,"能取上海以抵之"的新局面。在20多天的汉阳保卫战中,黄兴日夜操劳,经常亲临前线督战,即使危在旦夕,他还一方面派石陶钓急"速赴湘,助谭延闿谋急救与根本发展"②;另一方面仍然无所畏惧地指挥民军与优势清军进行拚死搏斗,即使"敌军炮弹落近数武,亦不少动"。直到最后时刻,由于炮队管带张振臣通敌为内应,"龟山、黑山之炮皆不发,地雷火线亦被割断,清军奋力进攻,复占龟山、黑山、四平山、梅子山等地,汉阳遂不能守"。②黄兴在汉阳城破之际,决心与城共存亡,后因同志们强迫他撤离,才乘江轮返回武昌。

黄兴从10月28日抵汉,到11月27日汉阳失守,整整奋战一个月。虽然由于敌我力量悬殊, 未能挽回败局,但歼灭了北洋大量精锐,使敌人再不敢进攻武昌,只得停战议和。而且赢得时 间,使山西、云南、上海、贵州、浙江、江苏、广西、福建、宁夏、重庆等得以乘机起义, 终以一隅之失换来了全局的大胜利。正如居正所言:"自黄克强坚守汉阳以后,各省得乘机大 举,次第响应,俾革命之声威日壮,基础日固,不可谓非克强之力也。使当日无克强,则汉阳能 守与否?尚属一问题。尤可虑者,清之故吏与宿将,都无人格可言,无思想可言,遭时扰攘, 翻云覆雨,今日独立,明日取消,山东孙宝琦其明证也。故克强之功,不在守汉阳之孤城, 而在其大无畏之精神。以未经教练之乌合残卒,含辛茹苦,抵抗冯国璋北洋熟练之雄师,因 · 此稳定起义之武昌, 促各省革党之崛起。·····虽曰民众心理早已趋向独立自由, 故清廷无所 寄,而不得不土崩瓦解,然使武昌起义仅如昙花一现,则各省亦无从继起矣。阳夏之坚苦支 持, 自不得不归功克强。"《四月由也说:"坚守汉阳, 与清军相持者一月, 各省遂得乘机大 举, 先后响应。 …… 清廷知大势已去, 始派使南下议和, 而革命之基础因之日固, 卒以开创中华 民国之新局。故克强之功、虽在坚守汉阳,而其能坚守汉阳,以促各省革命党之响应,则关系 民国之兴亡尤巨。其后汉阳虽以势孤失守,然克强固已血战逾月,心力交瘁,则非战之罪也。"49 这是精当不移之论,也是最公正的评价。武汉保卫战是辛亥革命期间规模最大、持续最久的 一次大战,黄兴作为指挥作战的主将,战略、战术上虽也有某些可议之处,但在敌强我弱形 势下,他"以天下为己任",以大无畏的精神,与敌人血战一月,其功劳仍然是不朽的。

武汉保卫战受挫、虽然曾使黄兴愤不欲生,但没有使他灰心丧气。他怀着与清政府暂不

两立的决心,愈挫愈奋,立即投入了新的战斗。汉阳失守的第二天早晨,他便乘轮东下。12月1日刚抵上海,即对《民立报》记者表示,"此行目的,在速定北伐计划,并谋政治之统一。"@第二天,南京光复,他一方面立即电告黎元洪,一方面和章太炎、宋教仁等商议,为统一江苏军政,推举苏州都督程德全"移驻江宁为江苏都督,一以资镇守,一以便外交",@又和章、宋联电林述庆,建议先进兵临淮,指出"鄂事紧要,亟待应接。临淮关须有劲旅驻守,既可进取,又可为援鄂之策应。"②12月4日,驻沪各省代表举行联合会,选举黄兴为大元帅,黎元洪为副元帅,并于第二天召开欢迎大会。黄兴却坚辞不受,表示"愿领兵北伐,暂捣黄龙,以还我大汉河山"。以后又制定五路北伐计划,积极为摧毁清军作准备。

在筹划北伐同时, 黄兴还为南北和谈出谋划策, 积极谋求政治统一。当时南北和谈正在 上海进行, 表面上, 和谈的会议厅里是南方代表伍廷芳和北方代表唐绍仪在会谈, 实际上, 许多重大问题的决定, 都是由黄兴亲自裁定。

南京攻克以后,革命党人控制的独立省份已过2/3,为了统一全国革命力量,急需建立临时中央政府,以资统一全国革命力量,协调行动,也便于对外交涉。黄兴为了成立临时政府,折冲磋商,同样煞费苦心。首先碰到的是临时政府地点问题,章太炎主张设在武昌,各省都督代表也已通过。但当时武汉在汉阳失守之后,清军云集,军事吃紧,临时政府设在那里很不适宜。为此,黄兴力主设在南京,后经多方劝说,各省都督代表会议才改变决定,由武昌改为南京。其次是临时政府人选问题,各省都督代表都主张黄兴以大元帅组织临时政府,他一再辞谢,认为只有孙中山可当此任。可是,孙中山迟迟未归,到了12月中旬,在无可奈何情况下,才同意以副元帅代行大元帅职权,组织临时政府。正当他筹划大体就绪,准备动身由上海赴南京之际,得悉孙中山已经回国,他又立即停止出发。待孙中山抵达上海,他立即与陈其美、宋教仁等密议,向各省代表提议,举孙中山为临时大总统,组织临时政府。正是由于黄兴积极谋划,1912年元旦,南京临时政府组成,中华民国才得正式宣告成立。从此,在中国结束了两千多年的君主专制统治,开创了民主共和的新纪元。

由上可知,黄兴从武昌起义到中华民国成立,三、四个月里,几于无时无刻不在为夺取革命胜利、建成中华民国操劳。因此,人们把黄兴和孙中山同列为开国元勋,黄兴是当之无愧的。孙中山说:"黄君一身为同志之所望,亦革命成败之关键",@乃实至而名归的至理名言。

#### 注释

- ①⑤ 《有志竟成》,《孙中山选集》,人民出版社1981年版。第201、204页。
- ② 宮崎演藏:《清国革命军谈》,《宮崎滔天全集》,第一卷,第283页。
- ③⑩ 《宋教仁日记》,湖南人民出版社1980年版。第91,342页。
- ④⑥⑦ 《中国同盟会史料》,《革命文献》第二辑。第142—148页
- ⑤ 据周兴梁统计,见《纪念辛亥革命七十周年青年学术讨论会论文选》,第256—274页。
- ⑧20 冯自由:《革命逸史》初集,第18、234页。
- ⑨ 《太炎先生自定年谱》,《近代史资料》1957年第一期,第121页。
- ①②①⑨ 《黄兴集》,中华书局1981年版,第7,9-10,63,67页。
- (13) 《陶成章信札》。
- (1918·21) 《黄兴年谱》, 第22, 129, 144页。
- ⑩ 孙中山:《〈黄花岗烈士事略序〉》,《孙中山全集》第6卷,第50页。
- 20 《辛亥革命》资料丛刊(5), 第341, 406页。
- 2 张难先:《潮北革命知之录》, 第121页。
  - 图 居正,《辛亥札记、梅川日记合刊》第71—72页。
- 2020 《民立报》1911年12月3日。
- **郊 《辛亥革命江苏地区史料》,第554页。**
- **②** 《民立报》1911年12月6日。
- 2 《孙中山全集》第1卷,第536页。